

薛城区教体系统“一三五”工作机制 助推校园安全工作走深走实

校园安全是办好人民满意教育的基础和前提,关系到青少年健康成长和千万家庭幸福。2023年以来,薛城区教体系统牢固树立“生命至上、安全第一”理念,不断强化责任落实,完善管理体系,排查治理隐患,积极构建平安和谐校园,持续推动校园安全工作走深走实。

明确一项目标,狠抓问题整改。薛城区教体系统始终将校园安全隐患问题作为抓校园安全工作的关键,压实工作责任,抓好问题整改成效。拧紧责任链条。成立以区委常委、副区长为双组长,17个部门、镇街分管负责人为成员的工作专班,将成员单位列为校园安全协抓单位,赋予多项安全协管职责,召开专题会议10次,针对校园安全问题明确具体任务、整改时限,形成了“政府统一领导、部门联防联控、社会广泛参与”的管理运行机制。强化督导指导。聚焦任务落实,采取区级专项督查、学区学校交叉互查、专项抽查等形式,下沉学校现场督查200余次;联合市监、卫健、消防、供电等部门开展各类联合大排查大整治活动34次,确保整改成效。树牢考核导向。将问题整改成效纳入基层单位年度目标量化考核,实施校园安全考核“一票否决”,考核结果与学校和教师评先树优、职称晋升直接挂钩,切实确保校园安全工作取得实际成效。



突出三大重点,推动主动预防。始终将提升师生安全意识作为抓校园安全工作的重点,抓实宣教培训。突出专项培训。结合理论中心组学习、“三会一课”等,分层分类开展校园安全培训15次,紧扣不同学段课程,规范开设安全教育课程,让师生安全意识入脑入心。突出教育引导。组织校园安全演练、“开学第一课”等教育活动20余次,下发安全教育“致家长一封信”30万余份,印发安全教育学习手册8.6万余份,收集评选优

质课、征文、学生手抄报等系列作品8200份,将安全意识融入校园日常。突出心理预防。成立校园欺凌防治工作领导小组,邀请专家开展心理健康团辅活动20余场,受教育学生1.5万名;在全市率先组织四年级以上学生心理健康检测,目前已检测近5万名,对发现的问题学生进行“二次检测”,并及时向家长反馈;聘请法制副校长155名,组织法制宣传活动36场次,切实提高师生法律意识和防范意识。

开展五大行动,实现常抓长效。始终将攻坚行动作为抓校园安全工作的着力点,确保整治长效。实施安防建设专项攻坚。新聘用保安388名,配备防卫器械3278个,安装窗户限位器9976个,设置硬质防冲撞设施1149个,17所学校安装隐形防护网;结合“校园天眼”工程,新装摄像头1581个、一键报警98处,切实构建校园安全“防火墙”。实施防溺水专项攻坚。召开防溺水会议9次,排查重点水域840处,建立巡河队伍171个,安装硬隔离设施183处,监控87处,电子围栏26处,配置救生设备2912套,筑牢学生生命安全防线。实施食堂安全专项攻坚。举办联席会议5次,专题培训6次,拉网式督查学校124所次,配餐企业3所;启动规范化食堂建设评估验收,升级改造学校食堂8所,明厨亮灶率达到100%,大宗食材实现统一采购,全力守护校园“舌尖安全”。实施道路安全专项攻坚。制定校车安全运营方案,非法校车整治方案,联合公安、交运等部门开展专项督查10次,今年以来新增校车11辆,周末班车18辆,规划线路38条,惠及学生2000余人,努力打造交通安全“航线”。实施校园周边安全专项攻坚。以“平安校园”建设为抓手,严格落实学校门卫、敏感时期24小时值班等制度,开展专项督查20余次,取缔校园周边违规经营场所20个,切实以校园安全工作实际成效助力“满意教育”建设。

薛城区舜耕中学 打造安全和谐校园 构建平安育人环境



近日,薛城区舜耕中学校积极开展系列校园安全工作,营造安全、和谐的校园环境。

完善制度机制,落实安全管理职责。采取“定人、定岗、定位、定任务”的方式对学校安全进行网格化管理。强化安防措施,打造安全保障体系。邀请公安、执法局工作人员和学校家委会代表共同组建“护学岗”共同维护

学生的安全和秩序。加强宣传教育,提高安全防范意识。利用报告会、班会、国旗下讲话、家访等多种形式加强对学生的安全教育。严化食品安全管理,完善食品安全机制。对餐饮公司进行严格监管强化安全质量全程监控,严格把控食材源头质量、餐饮器具设施消毒以及从业人员卫生健康等情况。(于宝明 张安娜)

薛城区矿建路小学 加强安全管理 护航尚贤少年



薛城区矿建路小学坚持以预防为主,深入开展各类安全知识教育培训,实践演练活动,增强全校师生的安全意识、安全观念、安全知识。

建章立制。学校成立安全工作领导小组,建立完善的学校各项安全规章制度,实行网格化管理,落实一岗双责。

预防为主。学校全面落实人防、物防、技防,制定了校园及周边环境安全隐患排查制度,建立了安全隐

患微信报告平台和应急维修制度。学校实现了安全预防三个“三”,即楼层全封闭、监控全覆盖、死角全解决。

教育常态化。学校加强对学生的安全教育,落实“1530”,定期开展主题活动,利用班会、升旗仪式、家长会、教师例会、报告会,充分传达宣传安全常识等,把安全教育常态化,杜绝校园欺凌,引导未成年人健康成长。(刘萍 刘正涛)

薛城区周营学区 创设平安和谐教育



近年来,周营学区以办人民满意教育为最高标准,狠抓校园安全工作,打造“平安周营”“食安周营”的安全标签。

特别是在餐厅建设与管理工作上,2018年周营学区提出“一校一园一餐厅”的工作目标,制定了“一切为了学生健康,一切为了家长满意”的服务要求。餐厅实行“自主经营”方式,在严格落实学校餐厅安全管理规定的同时,落

实校长、家长陪餐制度,家委会成员对餐厅配菜、加工、质量、操作流程全程监督,做到了天天有人查,餐餐有人管的安全保障要求;利用校长接待日,广泛听取家长、社会对学校餐厅的意见和建议,建立台账,整改销号。学区不定期组织人员对学校餐厅的安全工作进行督导检查,发现问题,必须马上整改消耗,切实将食品安全放在第一位。(王德福 杜星)

薛城区凤鸣中学为学生搭建心灵之桥



凤鸣中学秉承“有教无类,向善向美”的教育理念,关注每一个孩子的健康成长,搭建心灵“晴”之桥,让身心与健康同行。

学期初,学校心理健康教师对学生进行测试和问卷调查,并建立重点学生心理健康档案。学校开设心理健康教育课,加强沉浸式心理健康体验。同

时,落实家长接待室、校长接待日、家访等工作制度,密切家校沟通。学校还开展心理健康讲座、集体庆生、传统节日活动等,让学生在活动中得到心灵的滋养。定期召开班级教导会,建立小组辅导制,进行团体辅导。根据学生实际,制定差异性心育方案。(褚慧)

薛城区临城学区光影课堂构建心理健康



近日,薛城临城学区开发亲子光影课堂项目,通过光影课堂,走出一条家校社共建,构建心理健康安全教育的新思路。

开发小组从挖掘全校各班级学生的闪光点出发,采用激励机制,手写邀请评价语,发

放邀请函。在观影前,精心设计了亲子互动游戏,观影后组织教师认真提炼影片的素材,开展家庭教育自由谈,让学生愿说,家长敢说,教师乐说。

目前,开发小组已成功举办了8期光影课堂,此后还将陆续开展红色影片专题教育、光影课堂进社区活动等,促进家校社协同育人。“这是一个不断改进的过程。”项目负责人郭传兵老师说,“我们将从落实立德树人根本任务出发,继续深化文化育人环境,促进家校社协同育人,促进学生德智体美劳全面发展。”(郭传兵 赵婧婧)